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Наставно-научно веће Филозофског факултета Универзитета у Београду на седници 

одржаној 9. новембра 2023. године изабрало нас је у стручну комисију за оцену научне 

заснованости теме докторске дисертације Марије Марин, докторандкиње на Одељењу за 

археологију Филозофског факултета Универзитета у Београду, под насловом 

"Сахрањивање деце на некрополи бронзаног доба Остојићево (1650 - 1550 г. п. н. е): 

Биоархеолошка перспектива" (ментори: др Софија Стефановић, редовни професор, 

Одељење за археологију Филозофског факултета Универзитета у Београду и др Марко 

Порчић, редовни професор, Одељење за археологију Филозофског факултета Универзитета 

у Београду). 

 

На основу увида у биографију кандидаткиње и текст предлога теме, Комисија 

подноси следећи  

 

Извештај о научној заснованости предлога теме докторске дисертације 

докторандкиње Марије Марин под насловом "Сахрањивање деце на некрополи 

бронзаног доба Остојићево (1650 - 1550 г. п. н. е): Биоархеолошка перспектива" 

 

Основни подаци о кандидаткињи 

 

 Марија Марин рођена је 1984. године у Земуну. Основне студије археологије 

уписала је 2003 године, и завршила 2013. године, на Одељењу за археологију Филозофског 

факултета у Београду, са просечном оценом 8,81. Мастер академске студије археологије 

уписала је 2013. године, а завршила 2015. године са просечном оценом  9, 83, стекавши 

звање дипломирани археолог-мастер.  Године 2022 колегиница Марија Марин изабрана је 

у звање истраживач-приправник.  У области физичке антропологије, колегиница Марин 

стекла је значајно искуство будући да је укључена у  анализу људских остатака са 

локалитета на територији Србије у оквиру Лабораторије за биоархеологију, Одељење за 

археологију, Филозофских факултет, Универзитет у Београду. У процес обраде скелета 

укључена је од  2013. године када се бавила анализом мишићно скелетних маркера стреса 

на скелетима из приасторијских периода. Такође, колегиница је била ангажована као 



 

2 

 

студент сарадник на пројекту BEAN – Bridging the European and Anatolian Neolithic: 

demography, migration, and lifestyle at the advent of civilization (fp7 Marie Curie Initial 

Training network) у периоду 2013-2014. године. Докторске студије на Одељењу за 

археологију Филозофског факултета у Београду уписала је 2015. године (ментори: проф. 

др Софија Стефановић и проф.др Марко Порчић). У оквиру докторских студија, Марија 

Марин се бави физичко-антрополошким истраживањем скелетних остатака  деце, 

сахрањених на некрополи бронзаног доба у Остојићеву.  

 

Предмет и циљ истраживања предложене теме дисертације 

Предмет истраживања је погребна пракса примењивана приликом сахрањивања деце на 

некрополи средњег бронзаног доба Остојићево, као и физичко антрополошке 

карактеристике сахрањених индивидуа. Циљ је да се утврди да ли су разлике у 

сахрањивању (погребни реципијенти, њихове димензије, атрибути и оријентација) 

повезани са индивидуалном старошћу, полом и палеопатолошким статусом деце.  

 

Основне хипотезе и истраживачка питања 

Прва хипотеза је да је током средњег бронзаног доба на некрополи Остојићево 

оријентација деце приликом сахране идентична као код одраслих индивидуа, тј. да 

евентуално постоје разлике у начину на који су сахрањене девојчице и дечаци, као што је 

то случај приликом сахрањивања мушкараца и жена на овој некрополи. 

Друга хипотеза је да је током средњег бронзаног доба на некрополи Остојићево здравље 

деце условљено узрастом дечијих индивидуа и да постоје одређене старосне категорије 

код којих је могуће уочити присуство за узраст специфичних патолошких стања или 

застоја у расту и развоју.  

Истраживачка питања 

  

1. Утврдиће се да ли се разликује биолошки параметри попут пола, старости, 

здравственог статуса или раста и развоја код индивидуа које су сахрањене у 

посудама и индивидуа које су сахрањене ван посуда.  
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2. Утврдиће се да ли је постоји корелација између биолошких података о индивидуама 

(пол, старост, здравствени статус) и атрибута посуда које су коришћене као 

погребни реципијент (димензије, тип посуде и начин декорисања).    

3. Да ли је здравље деце условљено и на било који начин стоји у корелацији са полом 

деце?  

4. Утврдиће се у ком узрасту почиње и када престаје пракса сахрањивања субадулта у 

погребним реципијентима.  
5. Да ли је на некрополи у Остојићеву запремина и димензије посуде у којој су 

сахрањивана деца у корелацији са старошћу, здравственим статусом или полом 

индивидуе?  

 

Материјал, подаци и метод 

Истраживање ће бити спроведено на субадултним скелетним остацима са некрополе 

средњег бронзаног доба у Остојићеву, а такође, кроз археолошку документацију, биће 

анализирана и погребна пракса повезана са овим индивидуама. За антрополошку анализу  

достуно је 76 скелета дечијих индивидуа док ће анализа погребне праксе обухватити 

анализу 129 гробова. Анализа ће обуватити и истраживање око 100 керамичких посуда у 

којима су сахрањене дечије индивидуе од којих је 70 реконструисано и на њима ће бити 

могуће измерити запремину реципијента, као и пречник обода и висину посуде. 

Када су у питању методи који ће бити употребљени: стандардним физичко 

антрополошким методама биће утврђена индивидуална старост на основу степена 

формирања и ерупције зуба, сраслости епифизно – дијафизних спојева и мерења дужине 

дугих костију када су оне у довољној мери очуване. Када је у питању утврђивање пола, 

иако стандардном антрополошком анализом није могуће утврдити пол код деце са високим 

степеном прецизности, он ће бити бележен према стандардима који важе за индивидуе 

дечијег и јувенилног узраста. Пол деце ће са сигурношћу бити одређен анализом пептида 

из зуба (код 54 индивидуа код којих су зуби присутни) што ће омогућити и проверу 

резултата добијених морфолошким методама. Анализа пептида из зубне глеђи је метод 

који је недавно развио Х.А. Стјуарт са сарадницима (2017).  Утврђивање пола је засновано 

на томе да је амелогнин, протеин који учествује у формирању зубне глеђи, кодиран за оба 

хромозома (X и Y), са малом разликом у секвенцама аминокиселина. Користећи нано 

течну хроматографију са масеном спектрометријом (nano LC-MS/MS), биће анализирани 
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полно специфични пептиди- пептиди означени као AMELY и AMELX су присутни код 

индивидуа мушког пола док се искључиво AMELX пептид може изоловати код индивидуа 

женског пола. 

   У реконструкцији здравственог статуса биће макроскопски бележене и квантификоване 

патолошке промене које могу да укажу на периоде нутритивног стреса (хипоплазија зубне 

глеђи, Cribra orbitalia и порозна хиперостоза) према систему који предлажу Буикстра и 

Убелакер и Хилсон, као и болести зуба (каријес и зубни каменац) бележени према систему 

који предлажу Буикстра и Убелакер (1994). Такође, биће бележено евентуално присуство 

трагова метаболичких обољења (скорбут и рахитис) као и трагова неспецифичних 

инфекција на скелетима (периоститис) као и присуство траума које би указивале на 

заживотне повреде. Да би утврдили да ли постоји разлика у расту и развоју дечака и 

девојчица сахрањених на некрополи средњег бронзаног доба у Остојићеву биће 

реконструисана телесна висина и тежина индивидуа код којих имамо очуване скелетне 

остатке у довољној мери. Дентално хистолошким методама анализираће се неонаталне 

линије (NNL) на млечним зубима код 36 индивидуа до 9 година старости чије дентиције су 

очуване и доступне за анализу. Неонатална линија представља границу између пренатално 

и постнатално формираног енамела. На основу глеђи формиране након неонаталне линије 

биће прецизније утврђено време смрти након рођења детета, док ће код неонаталних 

скелета, присуство или одсуство линије указати на то да ли је индивидуа живорођена или 

мртворођена.   

Реконструкција погребне праксе обухватиће просторну анализу некрополе како би се 

утврдило да ли постоје одређене правилности у груписању дечијих гробова одређеног 

начина сахрањивања (у посуди и вен ње) узраста и пола у оквиру саме некрополе. На 

посудама у којим су сахрањена деца биће анализирана запремина посуда док ће директним 

мерењем бити забележена висина посуде и пречник обода. Биће анализирани и бележени и 

други атрибути кермичких посуда: начин декорисања и тип посуде. Утврдиће се да ли 

постоје разлике између посуда по димензијама и начину украшавања (декорација, тип 

посуде).  

           Анализираће се оријентација скелета деце приликом сахране, како оних сахрањених 

у посудама, тако и индивидуа ван посуда. Бележиче се дубина укопа и присуство других 

гробних прилога. 
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Опис садржаја дисертације 

Марија Марин предвидела је да докторска дисертација буде организована у следећим 

поглављима:  У првом, уводном поглављу биће представљени биоархеолошка и 

археолошка перспектива, као и историјат бављења детињством у оквиру ових дисциплина. 

У другом поглављу,  Некропола у Остојићеву, биће представљен историјат археолошких и 

биоархеолошких истраживања  некрополе, а такође разматраће се аналогије повезане са 

сахрањивањем деце у посудама, као и досадашња сазнања о здрављу деце током средњег 

бронзаног доба; у поглављу  Археологија деце и детињства, биће приказана досадашња 

истраживања у области археологије детињства а такође биће разматрана проблематика 

везана за реконструкцију здравственог статуса деце, телесног раста и развоја, утврђивања 

пола код деце, као и проблематика истраживања дечијих остатака. У поглављу, Циљеви, 

хипотезе и истраживачка питања, поред њиховог дефинисања биће речи и о ограничењима 

која стоје на путу анализи и интерпретацији материјала, затим следи поглавље Материјал 

и методе, Резултати истраживања, Дискусија и Закључна разматрања, са библиографијом 

на крају тезе. 

 

Очекивани резултати и научни допринос 

Предложена тема даће значајне резултате када је у питању разумевање погребне праксе 

сахрањивања деце у керамичким реципијентима током средњег бронзаног доба на 

некрополи у Остојићеву. Истовремено, докторат ће пружити нове податке о здрављу, расту 

и развоју деце током средњег бронзаног доба, о чему су подаци у досадашњој, не само 

домаћој већ и у међународној науци веома, оскудни. Коришћење иновативног метода - 

анализе пептида, омогућиће утврђивање биолошког пола а тиме и сагледавања 

евентуалних разлика у расту и развоју дечака и девојчица. Поређење биолошких података 

о полу, индивидуалној старости и болестима, са начином сахрањивања, пружиће сазнање о 

томе да ли су постојали неки биолошки разлози који су довели до тога да један број 

субадултних индивидуа буде сахрањен у керамичким посудама. Предложено истраживање 

представљаће важан допринос разумевању биоархеолошких аспеката детињства током 

средњег бронзаног доба и засигурно ће дати драгоцене податке о расту, развоју и здрављу 
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деце током периода у којем се дешавају велике друштвене промене али до сада није 

познато да ли су се и како те промене рефлектовале на здравље, раст и развој деце.  

Закључак комисије 

На основу увода у биографију и библиографију кандидаткиње и предложеног нацрта 

докторске тезе, Комисија доноси следеће закључке: 1) кандидаткиња Марија Марин има 

неопходна знања и способности за реализацију овог истраживања 2) предложена тема је 

научно заснована, релевантна и представља оригиналан допринос биархеологији и 

физичкој антропологији бронзаног доба. Комисија предлаже Већу да кандидаткињи 

Марији Марин одобри рад на изради тезе под насловом " Сахрањивање деце на некрополи 

бронзаног доба Остојићево (1650 - 1550 г. п. н. е): Биоархеолошка перспектива ". 

 

 

 

Београд, 11.12.2023.                                                                                                        Комисија: 

 

 

 

проф. др Марија Љуштина 

Филозофски факултет, Универзитет у Београду 

 

 

 

 

проф. др Бојан Петровић 

Медицински факултет, Универзитет у Новом Саду 

 
 

                               др Теодора Радишић, доцент 

Филозофски факултет, Универзитет у Београду 

 


